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1) “O continente europeu possui características bastante heterogêneas quando analisado 
todo o seu território. Para facilitar o estudo das áreas que o constituem, algumas 
classificações dividem-no em quatro regiões. Essas regiões foram estabelecidas segundo 
critérios de ordem espacial e econômica.” 

 
Quais são as quatro principais regiões da Europa? 

A) Central, Centro Oriental e Centro Ocidental 

B) Nórdica, Litorânea e Continental 

C) Polar, Temperada e Tropical 

D) Meridional, Ocidental, Setentrional e Centro Oriental 

 
 
2) Qual o tipo de vegetação que aparece nas altas latitudes com curtos verões e invernos 

rigorosos com muita neve o ano todo na Europa? 

a) estepes. 

b) coníferas. 

c) tundra. 

d) savanas. 

 
3) Relacione a coluna corretamente: 

 
(A) Rio Volga (B) Rio Reno (C) Rio Danúbio 

 
( ) Mais importantes rio europeu, pois permite transporte de matérias-primas e produtos 

industrializados. Nasce nos Alpes Suíços, atravessa o Lago Constança, passa por um 

pequeno trecho da França, liga a grande região industrial da Alemanha e desemboca no 

Mar do Norte (na Holanda). Junto a sua desembocadura encontra-se o Porto de Roterdã. 

( ) Mais extenso rio europeu com 3.688 Km de extensão, nasce do Planalto de Valdai, 

atravessa a planície russa e desemboca no Mar Cáspio. 

( ) Atravessa Alemanha, Áustria, República Tcheca, Eslováquia, Hungria, Sérvia, 

Montenegro, Bulgária e Romênia. Banha as cidades de Viena, Budapeste e Belgrado. 

Sua foz fica na fronteira entre Romênia e Ucrânia. 



4) O tipo de clima que predomina em quase todo o continente europeu é o clima: 

a) temperado 

b) tropical típico 

c) equatorial úmido 

d) frio polar 

 
5) Escreva os nomes de três das principais cadeias de montanhas da Europa. 

R:   

 

 

 

6) Uma família, em viagem de férias à Europa, deseja fazer um passeio por um 

rio que percorre vários países do continente. Qual o rio mais indicado? Que 

percorre o maior número de países europeus? 

R:   
 

7) Analise as alternativas sobre os aspectos físicos da Europa e marque V ou F: 

a) ( ) O território europeu está localizado, em sua maior parte, na zona climática 

temperada do norte, entre o Trópico de Câncer e o Círculo Polar Ártico. 

b) ( ) Com área de aproximadamente 10 milhões de quilômetros quadrados, a 

Europa possui a maior extensão territorial entre todos os continentes. 

c) ( ) O tipo de relevo predominante no território europeu são as planícies, com 

altitudes médias de 340 metros. 

d) ( ) A Escandinávia é uma região geográfica da Europa, cuja localização é a 

porção leste desse território, e os países integrantes são: Rússia, Ucrânia e 

Romênia. 

 
8) Cite os nomes dos três dos principais rios navegáveis no território europeu 

R:   
 

 

9) A população da Europa, nas últimas décadas, passou por importantes 

transformações estruturais que refletem na dinâmica política e econômica dos 

países europeus. São duas características gerais da população europeia a 

 
A) alta natalidade e a alta taxa de mortalidade infantil. 

B) baixa fecundidade nas áreas rurais e a baixa longevidade. 

C) elevada taxa de mortalidade infantil e o grande número de idosos. 

D) baixa taxa de natalidade e a alta expectativa de vida. 

E) grande concentração de renda e a baixa igualdade de gênero. 



10) Leia com atenção o texto antes de responder as questões A, B, C e D: 

 

 
EUROPA: ECONOMIA E POPULAÇÃO 

Embora o continente europeu seja conhecido pelos índices econômicos e sociais 

elevados, existem grandes diferenças entre os países que o constituem. 

Há países que se destacam economicamente no continente e possuem projeção 

e peso em decisões internacionais relacionadas a política, economia e meio 

ambiente, como a Alemanha, o Reino Unido e a França. Atualmente, a Alemanha 

é a maior economia da Europa e uma das maiores do mundo. 

Também há países com economias menos destacadas em relação aos citados 

anteriormente, mas com altos índices de desenvolvimento humano, como 

Noruega, Dinamarca e Suécia. 

Por outro lado, há os países com economias menos dinâmicas e mais frágeis, 

como Portugal, Espanha e Grécia, que apresentam uma indústria menos 

desenvolvida e forte presença da agricultura na economia. Neles, o setor de 

serviços cresceu devido ao turismo, atividade que se tornou importante para a 

economia desses países. 

A população europeia concentra-se nas grandes cidades e em áreas mais 

urbanizadas do continente. De maneira geral, ela vem apresentando baixo 

crescimento nas últimas décadas, o que deve levar a um crescimento vegetativo 

negativo. 

 

A) Quais são os setores de serviços europeus que gera mais de 50% da riqueza 
do continente e abriga maior parte da população economicamente ativa? 
R:   

 
 

 

B) Quais são os países com os principais polos de atrações turísticas da Europa? 
R:   

 
 

 

C) Na Europa há países que se destacam economicamente no continente e 
possuem projeções e peso em decisões internacionais relacionados a vários 
assuntos. Quais são esses países? 
R:   

 
 

 

D) Quais são os países europeus que apresentam uma indústria menos 
desenvolvida e forte presença da agricultura na economia? 
R:   

 
 



11) A União Europeia, sob o ponto de vista territorial e organizacional, possui 

muitas vantagens, mas também alguns graves problemas a serem combatidos, 

dentre os quais podemos destacar: 

I. Envelhecimento demográfico; 

II. Falta de integração por parte de nações menos desenvolvidas; 

III. Presença de ideais nacionalistas contrários à integração do bloco; 

IV. Insuficiência econômica para fazer frente a outros mercados regionais; 

Representam dificuldades enfrentadas pela União Europeia as afirmativas: 

a) ( ) I e III 

b) ( ) I e IV 

c) ( ) II, III e IV 

d) ( ) I, II e III 

 
12) Explique por que a Europa é dividida em Europa Ocidental e Oriental. 

R:   
 

 

 

13) Leia o texto: 

As perigosas rotas de migração para entrada na Europa 
 

Anualmente milhares de pessoas – muitas delas fugindo de conflitos na África e 

no Oriente Médio – arriscam suas vidas cruzando o Deserto do Saara e o Mar 

Mediterrâneo em veículos e barcos precários para chegar à Europa. A Frontex 

(Agência Europeia de Fronteiras) e o Centro Internacional para Desenvolvimento 

de Políticas Migratórias produziram uma série de mapas que identificam as 

maiores rotas centros de concentração usados pelos migrantes na região. 

Assinale a alternativa que aponte a causa da migração tratada no texto acima. 

a) ( ) Aproximação cultural entre os povos. 

b) ( ) Busca por melhores condições de vida oferecidas pelo continente europeu. 

c) ( ) Aceitação de imigrantes por parte dos governos europeus para importantes 

postos de trabalho. 

d) ( ) Necessidade de mão de obra na indústria tecnológica da Europa. 

 

 
14) Sobre as características demográficas da Europa, assinale a alternativa 

correta. 

a) O continente é muito populoso, mas pouco povoado. 

b) O crescimento demográfico é muito elevado no continente. 

c) A porcentagem de idosos na população total é pequena. 

d) 1 O continente possui os menores índices de crescimento vegetativo do mundo 



15) A respeito da União Europeia, marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas 

afirmativas a seguir. 

A) ( ) A origem da União Europeia está ligada à necessidade de estabilizar 

política e economicamente o continente que havia sido devastado pela Segunda 

Guerra Mundial. 

B) ( ) Todos os países integrantes da União Europeia passaram a adotar o euro 

como moeda única em 2002. 

C) ( ) Desde que foi criada, em 1948, a União Europeia já se configurava como 

um mercado comum, partilhando as mesmas leis industriais, financeiras, 

ambientais e educacionais. 

D) ( ) A adoção do euro como moeda única representou a união econômica e 

monetária de alguns países-membros. 

E) ( ) Todos os países do continente europeu fazem parte da União Europeia, 

sendo esse o maior bloco econômico do mundo. 

 
16) Conforme dados da ONU, entre 1990 e 2010 entraram cerca de 70 milhões 

de imigrantes no continente europeu. Hoje, portanto, a Europa vive uma situação 

inversa da que marcou o início do século XX. Com base nessas informações e 

em seus conhecimentos, responda: 

a) Qual era a situação do continente europeu no início do século XX no que diz 

respeito aos fluxos migratórios? Cite os fatores que motivaram essa situação. 

R:   
 

 

b) O que justifica o intenso fluxo de migrantes rumo à Europa nos dias de hoje? 

R:   
 

 

c) O que é xenofobia? Por que movimentos desse tipo têm sido comuns na 

Europa? 

R:   
 

 

17) A África é dividida em duas grandes regiões: a África do Norte e a África 

Subsaariana. Uma característica sociocultural da África do Norte é a: 

 
a) pequena diversidade cultural dos grupos nativos locais. 

b) concentração de falantes de idiomas de origem latina. 

c) colonização da região realizada por países asiáticos. 

d) grande igualdade social entre os habitantes da região. 

e) predominância de populações praticantes do islamismo. 



18) O deserto do é considerado o maior deserto quente do 

mundo. Está localizado na África do Norte, sendo um elemento característico 

dessa região africana. Qual deserto completa corretamente a lacuna acima? 

 
a) Saara. 

b) Kilimanjaro. 

c) Atacama. 

d) Kalahari. 

e) Congo. 

 

 
19) Em âmbito mundial, quando comparado aos indicadores sociais das 

diferentes nações do globo, um aspecto característico dos países africanos é: 

 
a) a grande taxa de esperança de vida ao nascer. 

b) a pequena ocorrência de mortalidade infantil. 

c) a diminuta média local de filhos por mulher. 

d) o grande acesso aos serviços de saneamento. 

e) o baixo índice de desenvolvimento humano. 

 

 
20) O continente africano apresenta um grande volume de conflitos, em especial 

de guerras civis entre a população local. Uma razão para tais conflitos é 

explicada pelo: 

 
a) aumento do fluxo de refugiados provenientes das regiões localizadas no norte 

africano. 

b) estabelecimento de fronteiras políticas sem respeito à diversidade étnica do 

continente. 

c) crescimento de grupos paramilitares que ocuparam o poder em defesa da 

democracia. 

d) cenário culturalmente homogêneo da região no que toca aos aspectos 

religiosos locais. 

e) embate entre grupos políticos pelo apoio dos países europeus na 

industrialização africana. 

 
21) O continente africano apresenta um grande volume de conflitos, em especial 

de guerras civis entre a população local. Uma razão para tais conflitos é 

explicada pelo: 

a) aumento do fluxo de refugiados provenientes das regiões localizadas no norte 

africano. 

b) estabelecimento de fronteiras políticas sem respeito à diversidade étnica do 

continente. 



c) crescimento de grupos paramilitares que ocuparam o poder em defesa da 

democracia. 

d) cenário culturalmente homogêneo da região no que toca aos aspectos 

religiosos locais. 

e) embate entre grupos políticos pelo apoio dos países europeus na 

industrialização africana. 

 
22) A porção setentrional da África faz contato com a Europa e é uma das 

regiões mais        importantes do continente africano. Observe o mapa a seguir: 
 

Sua análise e observação permitem afirmar que: 

a) predominam as relações internacionais com o continente americano. 

b) trata-se de uma planície, situada às margens do Mar Mediterrâneo. 

c) as atividades agrícolas ficam limitadas à margem extrema setentrional, em 

função das limitações climáticas do interior do território. 

d) em função do clima inóspito, o interior da região do Magreb não desenvolve 

qualquer atividade. 

 
23) O continente africano pode ser dividido entre África do Norte e África 

Subsaariana. A África Subsaariana é apresentada, comumente, como a região 

do planeta com os piores indicadores sociais e econômicos. Todavia, apesar de 

fortes conflitos, alguns países conseguem um significativo crescimento 

econômico, relacionado às riquezas naturais. Os dois países da África 

Subsaariana, considerados os maiores exploradores de petróleo nos últimos 

anos, são: 

a) Líbia e Moçambique. 

b) Nigéria e Angola. 

c) África do Sul e Egito. 

d) Mauritânia e Quênia. 



24) Os países asiáticos Irã, Iraque, Israel, Arábia Saudita e Catar estão 

localizados em qual região da Ásia? 

 
a) Sudeste Asiático 

b) Extremo Oriente 

c) Ásia Central 

d) Oriente Médio 

e) Ásia Meridional 

 

 
25) A Rússia é maior país da Ásia e do mundo. Sobre esse importante país 

asiático, marque a alternativa correta: 

 

a) Com área que supera os 17 milhões de km2, a Rússia é um país 

transcontinental, com terras nos continentes asiático e europeu. 

b) A ausência de cadeias montanhosas é uma característica do país, que se 

localiza em uma região de estabilidade tectônica. 

c) O rio Danúbio é o principal do país e serve como via de interligação territorial 

pela navegação. 

d) A maior parte da população está concentrada na porção norte do país. 

 

 
26) Considere as informações a seguir: 

 É o segundo país mais populoso do mundo, com cerca de 1,4 bilhão de 

habitantes. 

 A religião predominante é o hinduísmo, uma tradicional religião politeísta. 

 Desenvolve com o Paquistão um conflito de ordem territorial pelo domínio 

da Caxemira. 

 O rio Ganges, considerado sagrado no hinduísmo, é o principal rio do país. 

 A maior parte da população vive no campo. 

 Com Brasil, Rússia, China e África do Sul, faz parte do conjunto 

denominado Brics. 

As características mencionadas podem ser associadas à qual país asiático? 

a) Paquistão 

b) Bangladesh 

c) Índia 

d) Arábia Saudita 

e) Iraque 

 
27) O Japão é um dos principais focos de tsunamis do mundo. O episódio de 

março de 2011 foi visto pelo mundo inteiro praticamente em tempo real com 

imagens de alta resolução, tornando-se uma amostra nítida do poder de 

destruição desse tipo de catástrofe natural. 



Uma possível causa para a formação desse fenômeno natural pode ser 

explicada pelos: 

a) sismos de baixas intensidades originados no fundo oceânico. 

b) movimentos sísmicos ao centro de uma placa tectônica continental. 

c) terremotos de grandes magnitudes nos oceanos com hipocentro raso. 

d) deslizamentos de sedimentos em taludes localizados em regiões costeiras. 

 
28) Sabe-se que, de todos os países considerados emergentes no cenário 

econômico mundial contemporâneo, um deles apresenta excepcionais taxas 

anuais de crescimento e mercado consumidor em expansão, até mesmo por 

tratar-se da maior população do planeta. 

Assinale a opção que identifica esse país. 

a) Indonésia. 

b) Brasil. 

c) Japão. 

d) China. 

 
29) Assinale falso (F) ou verdadeiro (V) nas alternativas abaixo, sobre o 

Continente Asiático. 

( ) É o segundo maior continente do mundo em área. 

( ) É o continente mais populoso do mundo. 

( ) Abriga as maiores altitudes do Planeta. 

( ) Possui o maior deserto do mundo. 

( ) Mais de 50% da população mundial vivem nesse continente. 

 
30) A Ásia é regionalizada a partir de fatores locacionais uma de suas principais 

regiões é o oriente médio com grande diversidade de povos e conflitos que 

levaram a população palestina perder seu território. Leia com atenção as 

afirmações a seguir. 

I. Localização das maiores reservas petrolíferas do planeta. 

II. Homogeneidade de línguas e religiões. 

III. Existência de povos sem territórios nacionais. 

IV. Predomínio de estruturas políticas arcaicas e tradicionais. Caracterizam a 

atual situação do Oriente Médio a(s) assertiva(s): 

a) I, apenas. 

b) II e III. 

c) I, III e IV 

d) I, II e IV. 

e) III, apenas. 
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